
通訊事務管理局公布有關電視廣播有限公司涉嫌違反《廣播條例》的競爭條文的調查結果

 

通訊事務管理局（前稱「廣播事務管理局」，下文統稱為「管理局」）今天（二零一三年九月十九日）公布有

關亞洲電視有限公司（「亞洲電視」）投訴電視廣播有限公司（「無綫電視」）這家本地免費電視節目服務持

牌機構涉嫌違反《廣播條例》的競爭條文的調查結果。根據蒐集到的證據，管理局認為部分指控成立。無綫電

視濫用了其支配優勢，從事了反競爭行為，違反《廣播條例》第13和14條。

這次調查是在亞洲電視於二零零九年十二月十日正式向管理局投訴無綫電視後展開的。投訴指無綫電視與藝人

和歌手所簽合約的部分條款，以及無綫電視部分非正式政策和做法有防止、扭曲和在相當程度上限制競爭的目

的及效果，違反《廣播條例》第13和14條。管理局在二零一零年八月二十八日決定就亞洲電視投訴所指涉嫌反

競爭的部分合約條款和政策展開全面調查。

管理局已就投訴完成調查。經詳細考慮所有在調查時蒐集到的證據及收到的陳述（包括無綫電視及其他持牌機

構、唱片公司及歌手提供的資料和陳述等）後，管理局裁定下列四項指控成立：

(a) 間中使用藝人和歌手1的獨家合約載有苛刻和不合理的條款；

(b) 與無綫電視簽訂部頭合約2和一演出合約3的藝人被禁止在其他電視台的節目演出時使用原聲（不可使用

原聲政策）；

(c) 與無綫電視簽訂部頭合約和一演出合約的藝人被禁止為其他電視台宣傳其有份參演的製作（不可宣傳

政策）；以及

(d) 與無綫電視有合約的藝人被限制在香港其他電視台的節目說廣東話（不可使用廣東話政策）。

管理局的結論如下：

(a) 藝人的供應與需求 

 

管理局所檢視的證據顯示，在二零零七年至二零一零年間，所有與香港主要廣播機構有簽訂合約的藝

人中，絕大多數均與無綫電視簽訂合約。從唱片公司所得的資料亦顯示，約90%的歌手與無綫電視簽訂

了合約。除了全職合約之外，無綫電視與藝人和歌手簽訂的合約大致可分為三類間中使用的合約，包

括一演出合約、部頭合約和歌手合約。

(b) 相關市場和衡量市場力量 

 

根據《競爭調查程序》和《廣播條例保障競爭條文援引指南》載列的分析架構，管理局認為有兩個相

關的經濟市場：整體電視收看服務市場和電視廣告市場，而無綫電視在這兩個市場均處於支配優勢。

(c) 無綫電視的行為 

 

(i) 獨家合約 

 

無綫電視在一演出合約和部頭合約中加入了條文，規定藝人從事外間工作前必須先取得無綫電

視的同意，或必須在整段合約期內完全獨家為無綫電視服務（除非獲得無綫電視同意）。另有

少數一演出合約規定有關藝人在從事外間工作前須通知無綫電視。至於歌手，他們在從事外間

工作前必須先取得無綫電視的同意，或從事外間工作前須給予無綫電視事前通知。此外，所有

間中使用的合約都包含了無綫電視沒有責任使用合約藝人的條款。 

 

無綫電視所提供的數據顯示有大量簽訂了一演出合約、部頭合約和歌手合約的藝人，在合約期

內並非長時間替無綫電視工作。他們完全有能力為非無綫電視的本地電視台提供服務，但仍受
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到獨家條款的限制。即使理論上無綫電視的藝人和歌手可在取得無綫電視的同意或通知無綫電

視後於與其競爭的本地電視台亮相，但事實上，藝人和歌手合約中的同意條款及通知條文卻施

加了實際的獨家使用權。舉例說，在二零零七至二零一零年間，無綫電視只批准了極少數藝人

從事外間工作的申請。然而，當中沒有一項涉及藝人替非無綫電視的本港電視台工作。此外，

無綫電視只收到極少數歌手在其他電視廣播機構演出的通知。 

 

有關條款人為地削弱競爭對手透過製作高質素電視節目與無綫電視競爭的能力，並藉着增加競

爭對手製作或外購由藝人演出的電視節目的費用，提高對手的成本。該等條款與無責任採用條

款一併使用時，可讓無綫電視以相當低的成本囤積藝人。 

 

無綫電視並未就該等條款提出合理及客觀的解釋。管理局認為，「獨家條款」有妨礙競爭對手

使用藝人和歌手的目的和效果。

(ii) 不可使用原聲和不可宣傳政策 

 

在無綫電視的一演出合約和部頭合約中，有相當大比例的合約加入了不可使用原聲和不可宣傳

政策條款。管理局認為，該等政策的可能客觀經濟目的是削弱競爭對手與無綫電視競爭的能

力，並提高其成本。競爭對手如希望播放由無綫電視合約藝人演出的節目，會面對較高成本，

節目的觀感質素和吸引力可能會被減低，在宣傳活動方面亦可能受到掣肘。無綫電視未能就該

等政策，提供任何令人接受的客觀解釋。

(iii) 不可使用廣東話政策 

 

雖然不可使用廣東話政策並沒有明顯透過合約條款實施，但管理局認為，經核查的相關證據

（包括藝人接受有線電視訪問的記錄，以及由其他持牌人、歌手和唱片公司提交的證據）顯

示，由於無綫電視的政策，歌手們一直普遍跟從這做法。此政策影響了絕大部分歌手和部分藝

人。其可能的客觀經濟目的是削弱競爭對手與無綫電視競爭的能力。在無綫電視提供的原因

中，沒有任何一個可作為實施該項政策的客觀解釋。不可使用廣東話政策既能減低與無綫電視

競爭的電視台的歌手訪問節目的質素，也能使觀眾更難明白訪問內容，從而削弱對手與無綫電

視競爭的能力。

基於上述各項，管理局決定 –

(a) 向無綫電視施加90萬元罰款；

(b) 根據《廣播條例》第16條，指示無綫電視即時停止有關違規事項，及不得重複或作出與有關違規事項

具有同樣目的或效果的行為；

(c) 無綫電視須於三個月內（即二零一三年十二月十八日或以前）通知所有無綫電視現有部頭合約、一演

出合約或歌手合約的藝人和歌手，無綫電視中止該等違規的合約條款和政策，並於兩星期內（即二零

一三年十月二日或以前）發出公開聲明宣布無綫電視不會規定其聘用的歌手和藝人，不可在香港其他

電視台使用廣東話；以及

(d) 無綫電視須於四個月內（即二零一四年一月十八日或以前）向管理局提交一份詳細的書面報告，說明

無綫電視為遵從這項指示而採取了的步驟。

至於亞洲電視投訴無綫電視涉嫌實施獨家購買廣告時段政策4，雖然管理局並沒有找到證據證明該項指控成

立，但管理局認為有關政策有能力妨礙競爭對手和削弱其他電視廣播機構的競爭能力。管理局初步認為，有關

政策一般都不能接受，而任何處於支配優勢或具有市場力量的持牌機構都不應推行有關政策。

管理局的評估報告已刊載於管理局的網頁。評估報告的摘要見於附錄。

通訊事務管理局 

秘書處

二零一三年九月十九日

(1) 歌手合約方面，歌手獲派的工作是按每項演出計算的。無綫電視和歌手同意在有需要時，歌手會按雙

方議定的酬金於無綫電視的節目亮相。

(2) 部頭合約是指無綫電視與其藝人所簽訂，各方同意按一定酬金拍攝不同集數的劇集的合約。

(3) 一演出合約是指無綫電視與其藝人所簽訂，只承諾藝人會於合約期內最少參與演出無綫電視一個節目

的合約。無綫電視和藝人同意在有需要時，藝人會按雙方議定的酬金於無綫電視的節目亮相。

附註： 
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(4) 亞洲電視投訴無綫電視實施了「獨家購買廣告時段」政策，向承諾不在亞洲電視播放廣告的廣告商，

提供更高的折扣率。
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